

又到升学季

陪读还是住校

听听“过来人”怎么说

小升初、中考招生已经基本结束,眼下,很多家长都在操心着一件事:要不要租房陪读?近日,记者就此事咨询了镇海中学、效实中学、宁波外国语学校(浙江省八一学校)的一些家长,作为“过来人”,他们分享了自己的态度和观点。

支持派

“租房陪读的好处,是显而易见的”

“租房陪读的好处,是显而易见的。”A女士的女儿今年参加高考,初中就读于蛟川书院,高中就读于镇海中学。

“镇中的高一年级是晚上9点10分下夜自习,高二高三是晚上9点半,寝室熄灯是晚上9点50分。”A女士说,“陪读的话,孩子可以吃得饱,睡得好,不用和别人抢厕所、抢洗澡,还有更多的时间巩固自己的薄弱课程,自由度更大。她班上80%的学生都是陪读的。”

小升初时,为了让女儿读蛟川,A女士在镇海买了一套“老破小”。但“老破小”离学校远,条件也不是特别好,A女士又在学校边租了一套大一点的房子。

女儿读中学的6年,一直都是她在陪读,房租3000元/月。对于陪读的租房费用,A女士笑笑说:“和孩子读一所好大学相比,这些费用真的还好。”

和A女士持相同观点的,还有王同学的爸爸。

王同学就读于宁波外国语学校(浙江省八一学校),下半年读高三。高三陪读是一家人早就计划好的事情。“每天接回来吃点爱吃的,聊点开心的,释放一下压力,挺好的。”王爸爸说。

“房租3700元/月,距离学校3公里不到。”王爸爸说,天气好的时候,孩子自己骑车来回,15分钟左右;天气不好就开车接送,六七分钟的时间。

“家里就他一个孩子,明年他考上大学,说不定会去哪个城市,我们就成了‘空巢老人’了。”王爸爸分享了选择陪读的另一个重要原因,珍惜陪孩子一起奋斗的日子,“站好最后一班岗”。

中间派

主要看孩子自己的意愿

初中、高中都就读于宁波外国语学校(浙江省八一学校)的宋同学,下半年读高三。

“初一的时候,儿子听说可以住校,很开心。”宋妈妈说,但期中测验发现,孩子名次掉得很厉害,家里分析了原因,一是孩子睡眠比较浅,住宿很容易被吵到,导致第二天精神不太容易集中;二是孩子的自理能力差了些,自律性也有一些欠缺。

“我们本来打算到初三再陪读,发现这个情况后,很快就将陪读计划提前了。”宋妈妈说,从初一下学期到现在,他们已经陪读了4年半,目前房租是2500元/月。

“每个孩子的情况不一样,有些孩子能很快适应集体生活,但有些孩子在独处时更能集中注意力。”宋妈妈说,其实陪不陪读和孩子的成绩没有必然联系,初中时,她儿子班上很多成绩优秀的同学,都是住宿的,“主要是我们在这边住得也挺适应的,老公在这边认识了很多朋友,周末一起跑跑步、爬爬山,欣赏东钱湖的湖光山色,也很惬意。”

“现在也习惯了,孩子在学校里上完夜自习,我们和另外一个同学家长轮流接送。”宋妈妈说,选择陪读,纯粹就是想给儿子更优的生活环境。至于陪读的租房等费用,宋妈妈笑着说:“有些孩子读民办高中,费用比租房子高多了。”

和宋妈妈一样,想给孩子创造更好环境的还有徐同学的爸爸。

“其实我觉得住校挺好的,但孩子想走读,我还是无条件同意了。”徐爸爸说,他孩子就读于蓝青高中,下半年读高三,目前租住在洋江水岸小区,月租金2550元,孩子每天自己步行回家。

“他们班有一半学生走读,其中10来个同学是父母租房陪读。”徐爸爸说。

刘先生的儿子就读于效实中学东部校区,今年高考667分,高中三年一直住校。

“他们班到了高三的时候,有一半学生走读,女生相对更多一些。他妈妈也有问过要不要走读,孩子表达了强烈的‘不陪读’意愿。”刘先生认为,是否陪读,关键还是看孩子自己的情况。

反对派

“还是学校统一管理好”

诺女士的儿子下半年读高三,她告诉记者,她并没有陪读的打算。

“我们家在初三的时候陪读过的,孩子晚上9点夜自习结束,接回来的路上要15分钟,回来磨磨蹭蹭又是15分钟,吃个夜宵还要15分钟,晚上10点上床睡觉。这中间的1小时,其实并没有多少时间是用在学习上的。”诺女士说,有时候孩子晚上回来吃多了,第二天早饭又吃不下,反而不好。

提起陪读,吴同学的妈妈满肚子怨气。

“花钱,还浪费时间,关键是不见得对孩子的学习有帮助。”吴妈妈说。

“初三的时候,儿子提出要陪读,我们就陪读了。早上7点20分早读,我们6点就起床做早饭。晚上也是早早去学校等着他下夜自习,而且还要四处找地方停车。劳心劳力也就算了,可关键是对他的学习并没有什么帮助。”吴妈妈说,晚上接回来,本想着还能看看书,毕竟是“冲刺阶段”了,可他回到家总要看电视、玩手机,导致亲子关系非常紧张。

“我们家孩子的情况,我感觉还是住校好,统一管理,也没有电视和手机分心。”吴妈妈说。

●老师说

不建议家长盲目选择陪读

薛静波是宁波外国语学校(浙江省八一学校)的教师,下半年她将是高三毕业班的班主任。“高中阶段家长是否陪读,主要视学生的具体情况而定。”薛静波表示,走读能在一定程度上保证孩子更个性化的营养摄入和睡眠质量,但对家长物质和精神上的压力也不小。

“如果亲子关系不太和谐,陪读不仅考验家长的教育智慧,也考验青春期孩子的沟通能力,对家长和孩子都会带来不少挑战。”薛静波说,面对经济和精力上的额外付出,一些孩子会认为家长的付出理所当然,而有的孩子会认为自己的成绩无以回报家长的付出,进而产生心理上的负担。事实上,住校的话,在集体环境中学习生活,更能够培养孩子的责任感、认同感和归属感,和同伴的友好相处也能缓减学业压力。

“一般寄宿制学校都能保证学生在校期间的饮食、住宿及安全问题。我不建议学生跟风选择走读,也不建议家长盲目选择陪读。”薛静波说,但对于体质非常不好、作息完全不能适应集体生活、自我管理能力和艺术生或特长生培养方向的学生,为了保证学业质量,她也非常支持家长陪读。 记者 万建刚



夜自习结束后,走读的学生走出学校,一旁是等着接孩子的家长。资料图片